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Časopis trgovino, Industrijo to obrt.

Uredništvo in upravništvo je v Ljubljani v Simon G regorčičevi ulici. 
— Dopisi se  ne vračajo . — Št. pri čekovnem  zavodu v Ljubljani 11.957j.
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K otvoritvi vajeniške raz
stave v Ljubljani.

Kmalu po prevratu so se začele v 
vrstah naših smotrnejših in zavednej- 
ših obrtnikov pojavljati želje, da bi se 
naj napravilo splošen pregled, nekako 
revijo obrtniškega naraščaja cele Slo
venije. Ta revija bi naj predstavljala 
najzanesljivejšo bilanco dosedanjih 
strem ljenj in prizadevanj tam, kjer 
bi se m orala koncentrirati vsa po
zornost ne samo obrtnikov, ampak 
tudi države, kajti od strokovnih 
in moralnih zmožnosti naraščaja ni 
odvisen samo procvit obrtniškega sta
nu, ampak v veliki meri tudi procvit 
države. Obrtništvo tvori, ne gle
de na svojo produktivno moč po svoji 
številčnosti in po svojem socialnem 
položaju najvažnejši steber srednjih 
slojev, odločilni faktor v meščanski 
družbi in kot tak tudi najmočnejšo 
oporo države. Zato bi m orala država 
sama skrbeti za to, da si to oporišče . 
ojači, da bo ostalo močno in neomaj- i 
no tudi v najhujših viharjih.

Hvalevredni inicijativi Zveze obrt- I 
nih zadrug se je po velikem trudu  po
srečilo, da je mogla želje našega obrt
ništva realizirati, da je podvzela vse, 
da se omogoči prireditev vajeniške j 
razstave. Delo zveze zasluži toliko več- : 
je priznanje, ker se je vršilo v raz- j 
m erah, ki niso za naše obrtništvo pre- ! 
več ugodne. Streti je bilo mnogo p red 
sodkov in zmagati mnogo zaprek, to
da ciljnemu strem ljenju naših obrtni
kov, ki niso pod še tako težko pezo 
javnih dajatev, pod katerim i ječi da
nes slovenski obrtnik, izgubili priso
jeno jim čisto stanovsko samozavest i 
in ponos, se je posrečilo premostiti i 
vse težave, in jutri, dne ‘26. t. m. se ob ; 
navzočnosti visokih naših državnih I 
funkcijonarjev, zastopnikov stanov- j 
skih korporacij in organizacij, števil- I 
nih predstaviteljev obrtništva iz vseh ■ 
krajev Slovenije in pred  armado naših j 
mladih pijonirjev, svečano otvori va- j 
jeniška razstava.

V kolikor se da že sedaj po pripra- ! 
vah soditi, bo razstava brez dvoma v j 
polni meri dosegla svoj namen. R az
stavljeni so predm eti najrazličnejših 
strok, izdelani od vajencev iz cele Slo- i 
venije, tako da bo razstava nudila res j 
pravo sliko o strokovnem nivoju slo- ■ 
venskega obrtniškega naraščaja.

Razstava, k jer bodo razstavljena iz- : 
brana, dovršena dela naših najspret- 
nejših vajencev, bo nudila razstavljal- 
cem samim, pa tudi vsem drugim va- 
jencem, ki jo bodo posetili, največjo j 
pobudo k tekmi v kvalitetnem  delu, 
ojačila bo njihovo stanovsko samoza
vest in ponos. Pri prim erjanju raznih 
izdelkov ene in iste stroke bo dobil ■ 
vajenec nove ideje, ki ga bodo gnale j 
naprej k polni dovršenosti, ki mu bo- i 
do pripomogle do vzornega mojstra 
in čestokrat do podjetnega industrijca.

Slika, ki nam jo bo nudila razstava, 
nam bo jasno kazala, v katere stroke 
naj bi posegla država z obrtno-pospe- j 
sevalnimi akcijami. Vidimo, da se 
v našo državo uvažajo dragoceni obrt- j 
niški izdelki, ki bi se dali tudi doma : 
producirati, z druge strani pa so ne- | 
katere stroke prenasičene. Zato bi 
morala v to poseči država s smo- 
treno obrtno-pospeševalno politiko, da 
bi pom anjkanje obrtnikov v eni stro
ki in prenasičenost v drugi stroki 
spravila v sklad s potrebami konsu- 
ma. Pri mnogih predm etih bo zapaziti, 
da bi se dali izvršiti mnogo preciznej- 
še, mnogo okusnejše, ako bi imel va
jenec na razpolago m oderne tehnične 
pripomočke. Tudi tu bo dolžnost d r

žave, da z ustanovitvijo vzornih de
lavnic, perm anentnih razstav orodja, 
strojev in drugih pripomočkov, kakor 
tudi s tečaji, seznani naše obrtništvo 
z novimi stroji, z modernimi delovni- 

i mi metodami tako, da bo moglo dvig
niti kvaliteto svojih izdelkov in jih 

i  usposobiti za konkurenco z ino
zemstvom.

Vajeniška razstava bo brez dvoma 
pokazala najtočnejše smeri, kje in ka
ko pričeti, da se izpolnijo praznote, 
odnosno, da se s specijalizacijo posa
meznih strok dvigne kakovost izdel
kov. Naj bi ta prireditev, ki je tako 

| lep dokaz o marljivosti, zmožnosti in 
S  ljubezni naših vajencev do dela, pa

i

Prometne razu
j lz poročila, ki ga je poslala Trgov- 
| s l'.a *n °brtn iška zbornica za Slove- 
i ni jo Centrali industrijskih korporacij 
« za sestavo referata za Sarajevski go

spodarski kongres, povzamemo:

L Novogradnje.

Slovenija potrebuje za svoj gospo
darski razvoj dograditve dveh važnih 
železniških prog in sicer:

a) Podaljšanje železnice Ljubljana- 
Kočevje do postaje Brod-Moravice od
nosno do kake druge bližnje in naj- 
prikladnejše postaje na roški progi, 
da dobimo tako najkrajšo zvezo s Su- 
šakom. Sedanja zveza Ljubljane s 
Sušakom preko Karlovca je za 203 km 
daljša, kakor pa je zveza Ljubljane 
preko Postumije in Št. Petra. Zato je 
potrebno, da se dogradi od Kočevja 
proti jugu manjkajoči del ca 34 km 
proge, da postane naša trgovina ne
odvisna od italijanskih pristanišč, 
Trsta in Reke. Pripominjamo, da je 
zgradba te proge že uzakonjena v za
konu o Blairovem dolarskem  posojilu 
in da je bila že v vseh varijantah po
novno trasirana in so podrobni na
črti že izdelani.

b) Druga potrebna železniška zve
za je spojitev Rogaške Slatine s K ra
pino, k jer manjka ca 17 km železni
ške proge, katero Madžari v bivši mo
narhiji niso dovolili zgraditi. S to pro
go bi se spojila Savinjska dolina s h r
vaškim Zagorjem ter zvezali dve važ
ni kopališči, Rogaška Slatina in Kra
pina. Obenem pa bi se na ta način 
otvorila nova železniška zveza med 
Slovenijo in zaledjem ter razbrem enil 
promet preko Zidanega mosta. Glede 
ie  zveze pripominjamo, da je njeno 
zgradbo zahteval na veliki železniški 
konferenci meseca maja 1920 v Beo
gradu predstavnik velikega general
nega štaba tudi iz strategičnih ozirov. 
Glede obeh imenovanih prog je zbor
nica opetovano naslovila obširne .spo
menice pristojnim  ministrstvom, v ka
terih je v vseh podrobnostih obrazlo
žila pomen teh zvez, utem eljila — po
trebo njih zgradb in dokazala njih 
rentabilnost. Njih zgradbo želijo in 
zahtevajo tudi hrvaški gospodarski 
krogi.

2. Prom et in prometne razmere.

V splošnem je ugotoviti, da opaža
mo  ̂v prom etu tekom lanskega leta
inoLen naPrec ê k. S prvim januarjem  
1925 so se zato tudi skrajšali dodatni 
dobavni roki. Sicer je to le delni ko
rak povojnih odredb v prom etu in so 
sedanji dodatni dobavni roki, ki zna
šajo pri tovornem prom etu za vsakih 
pričetih 200 km 6 dni, še vedno znat
na ovira točnosti, hitrosti in sigurno
sti trgovskega prometa. Zato bi bilo

tudi o smotrenosti, resni volji, žila - 
\osti in samozavesti slovenskega moj
stra, ki je mogel kljub tako težkim 
razm eram  vendar ustvariti toliko de
la, vzbudila na kompetentnih mestih 
ono razumevanje, k i ga na jdemo za na
predek in procvit obrtništva v vseh 
drugih držav. Pri sistematično organi
zirani, smctreni obrtno-vajeniški poli
tiki bi se dali doseči veliki uspehi. Va
jeniška razstava nam kaže, da imamo 
med našim obrtniškim naraščajem  
mnogo podjetnega, najboljšega matc- 
riiala in dolžnost razum ne gospodar
ske politike bi bila, da ga izkoristi. Za 
obrtno pospeševanje investirani de
nar bo nosil gotove in visoke obresti!

sre v Sloveniji.
treba, da se jih čimpreje skrajša na 
izmero % reglem entarnih dobavnih 
rokov.

V ostalem je beležili napredek v 
prometu v tem, da je cirkulacija že
lezniških vagonov hitrejša in da je 
število prometnih omejitev vedno 
manjše. K zboljšanju prom etne situ
acije so znatno prispevali reparacij- 
ski vagoni, ki smo jih na podlagi 
prejšnjih naročil prejeli tekom lan
skega leta iz Nemčije, poleg tega pa 
tudi vozni park ca 1200 vagonov, ki 
smo ga prejeli od reparticijske komi
sije od bivšega skupnega avstro-ogr- 
ikega voznega parka. Končno je še

, omeniti znatno pridobitev na voznem 
parku  iẑ  naslova reparticijb parka 
bivše južne železnice, od katerega 
smo prejeli od nasledstvenih držav 
po zaključkih konference v Rimu in j 
Genovi ca 1000 vagonov.

Za presojo potrebe na voznem par- j 
ku nam nudi statistika količin naše ) 
zunanje trgovine dobro podlago. Po 
množini je znašal naš izvoz leta 1923 
2 m ilijarde 854 milijonov 402.089 ki- : 
logramov, dočim je znašal naš uvoz i 
980 milijonov 529.704 kilogramov. Iz 1 
!e??v.s*et^> '*a je bilo torej razmerje 
količine uvoza in izvoza v letu 1923 
kakor 1 :3 , k e r se množini v stati
stiki v komadih navedenega blaga 
skoro krijete. Vpoštevati pa moramo 
pri tem, da se znaten del našega izvo
za, posebno množinsko blago ne 
transportira  po železnici, marveč po 
Donavi in je vsled tega razm erje voz- , 
nega parka, ki je potreben za uvoz in j 
za izvoz po železnici, nekoliko ugod
nejše. Toda kakovost blaga, ki ga 
uvažamo in izvažamo, je bistveno raz- • 
lična in radi tega so tudi zahteve, ka
tere se stavijo glede transportnih j 
sredstev za uvozno blago in za izvozno 
blago, različne. Dočim se pri uvozu 
porablja pretežno zaprte vagone, se 
izvozno blago transportira pretežno 
v odprtih vagonih. Iz inozemstva do- j  
spele odprte vagone moremo zato le 
deloma izkoristiti na povratni vožnji, 
deloma pa jih pošiljamo prazne na
zaj, kakor prejem am o tudi iz inozem
stva velko število naših odprtih vago
nov praznih.

V območju ljubljanske direkcije 
znaša povprečna dnevna potreba za 
nakladanje 300—400 pokritih vago
nov in 600—800 odprtih vagonov. 
Prim anjkuje nam v našem voznem 
parku pripravnih vagonov za prevoz 
dolgega lesa, kakor tudi takozvanih 
dopionov in zato predlagamo, da se 
nabavi teh vagonov za naš eksport j  
posveti posebno pažnjo.

Moment, katerem u je treba posve
titi največjo pažnjo, je ta, da znaša j 
število pokvarjenih vagonov v naši

državi ca 35%  celokupnega voznega 
parka in da število pokvarjenih vago
nov raste. Na progah ljubljanske di
rekcije je sedaj nad 3600 vagonov v 
pokvarjenem stanju. Med temi vagoni 
pa je znaten del tudi takih, glede ka
terih usode radi visečih reparticijskih 
in reparacijskih vprašanj še ni odlo
čeno. V ostalem pripominjamo, da 
ima Slovenija za izvoz prilično stalne 
dnevne kontingente premoga, lesa in 
zato jesenska izvozna kampanja v Slo
veniji ne pride tako eruptivno do iz
raza, kakor v Vojvodini in Srbiji. Tu
di se je tekom lanskega leta ugotovilo 
znaten padec na potrebi tonaže na- 
pram letu 1923, kar se da razlagati 
deloma z produkcijsko krizo, deloma 
z trgovsko stagnacijo. Kljub temu je 

; vladalo v jeseni, ko se je iz Slovenije 
odtegnilo znaten del voznega parka 
za prevoz sladkorne repe, občutno 
pom anjkanje vagonov za lesni eks- 

: port. Najmočneje se je to čutilo v me- 
i  secu oktobru, novembru in decembru, 
i Šele po novem letu je pom anjkanje 
! polagoma popustilo.

•Z ozirom na zgoraj navedena dej- 
siva imajo gospodarski krogi interes:

j I. da se posveti hitrejši in izdat
nejši popravi voznega parka večjo 

; pažnjo ter
2. da se omogoči tudi lažja in iz

datnejša oskrba železniških delavnic 
* z jnaterialom. V Sloveniji imamo si

cer zadostno število obratnih delavnic 
j p ij kurilnicah, kakor tudi dobro 
j opremljeno glavno delavnico v Mari

boru in pomožno delavnico v Ptuju. 
I oda delo v teh delavnicah ovira niz

ko odmerjeni budžet, kakor tudi se
danji hirokratični način nabavljanja 
materiala. Delavnice, odnosno d irek 
cija morajo za vsako nabavo napraviti 
tri vloge. Prv^> za dovolitev angažira
nja kredita, nato dvakrat objaviti raz
pis licitacije in konečno prositi še za 
odobritev izvršene licitacije, kar traja 
navadno vse skupaj po dva meseca, 
največkrat pa še del j časa. Zato bi 
bilo treba, da se nabavno postopanje 
poenostavi, ker vrši itak m estna kon
trola natančen nadzor nad celim obra
tom in poslovanjem.

Dalje smatramo za potrebno, da se 
obdržijo pogodbe glede najema tujih 
vagonov z inozemskimi dražbami, ki
jih je bila sklenila svoječasno bivša 
južna železnica po ugodnih cenah po 
1 švicarski frank, odnosno po 0.65 
cts. in celo tudi po 0.13 cts. na
jem nine na dan za vagon. Te na
ravnost nizke najem nine opravi
čujejo držanje vagonov tudi v dobi, 
ko ne vlada za razpoložljivo tonažo 
največja napetost.

Ako upoštevamo, - da znašajo po
vprečni stroški za velika popravila to
vornih vagonov po računu delavnice 
državnih železnic v Mariboru 12.000 
dinarjev za vagon, a za mala popra
vila ca. 3000 Din, vidimo, da bi se 
dal cel tovorni vozni park , v kolikor 
ne bode sploh kasiran, z razmeroma 
majhnimi stroški popolnoma reparira- 
ti in bi stroški za reparaturo  vseh va
gonov, ki se nahajajo v območju ljub
ljanske direkcije, najbrž ne dosegli 
niti vsote 14 dnevnih dohodkov ob
močja ljubljanske direkcije. V osta
lem smatramo, da ni pravilno, da se 
krije  vse stroške za obnovljenje voz
nega parka iz tekočih prometnih do
hodkov in smatramo, da bi bilo v tem 
oziru treba najeti posojilo in nap ra 
viti program, da bi se ti izdatki po
razdelili na večje število let.
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Gospodarski položaj Jugo
slavije.

Leta 1924 se je le malo bankam  po
srečilo dobiti v inozemstvu kredit, ta
ko državna hipotekarna bunka v Švi
ci 15 milijonov frankov. Leta 1922 se 
je dogovorila Jugoslavija z Blairovo 
skupino za k red it 100 milijonov dolar- j  

jev; 15 milijonov je dobila takoj, op- ! 
cijski rok za ostale emisije je potekel 
31. marca 1925, a so ga podaljšali za 
nadaljnjih šest mesecev. Blairova 
skupina se pogaja sedaj z londonsko 
banko Arm strong o drugi emisiji tega 
posojila, torej spet o 15 milijonih do- j  
larjev, ki naj bi jih dali skupno, 7.5 
A m erika, 7.5 Anglija. Gospodarski 
krogi upajo, da bi dobro uspela d ru 
ga emisija olajšala tudi zasebnim  pod- 
jejem  dogovore v inozemstvu za do
bavo potrebnih kreditov; brez teh 
kreditov si pa zlasti jugoslovanska in
dustrija  n ikakor ne more opomoči.

Državna posojila uporabljajo  veči
noma za zgradbo prom etnih sredstev. 
Ne samo železnice, tudi ceste so po
trebne, zlasti v Srbiji in Makedoniji. 
P rav  posebno težavno je to, da so 
prejšnje stranske proge, na prim er 
L jubljana— Zagreb—Beograd, postale 
naenkrat glavne, pa svoji večji nalogi 
n ikakor niso kos. V vsej Jugoslaviji 
je samo železnica Špilje— Maribor— 
Ljubljana—Rakek dvotirna, sedanja 
glavna proga iz Ljubljane v Beograd 
je še zm eraj enotirna. Nekateri deli 
države so vrhutega popolnoma ločeni 
drug od drugega, na prim er Črna go
ra, ki ni imela preko Sandžaka s Sta
ro Srbijo nobene zveze. Nerodne so 
bile zveze Beograda z Bosno ali Beo
grada z Vojvodino. Če si hotel priti 
iz Užic v zapadni Srbiji v Sarajevo, 
si se moral voziti 48 ur naokoli, (lo
čim je gradba 42 km dolge proge UžL 
ce—V ardište znižala vožnjo sedaj na 
šest ur. V Pančevo prideš iz Beo
grada po ladji v pol ure; pozimi pa, 
če je Donava zam rznjena, se moraš 
peljati naokoli čez Novi Sad in Vel. 
Bečkerek in porabiš za to pot cel dan. 
N ekatere teh nedostatkov so sedaj že 
odpravili. Lani so otvorili že om enje
no progo V ardište—Užice; dalje 26 
km dolgo progo V eles—Štip; Liska 
železnica je toliko napredovala, da bo 
vsaj v letošnjem  poletju izročen pro
metu zadnji 67 km dolgi del Gračac 
— Knin in bomo imeli d irek tno  zvezo 
z Dalmacijo; o prepotrebni zvezi Or
mož—Ljutom er—Murska Sobota so 
pisali vsi naši listi, sedaj je tudi ta 
pod streho. Poleg tega, da so popra
vili v Srbiji vse v vojski popolnoma 
porušene proge, so zgradili v Jugo
slaviji od leta 1919 naprej za 700 km 
novih prog. Letos pridejo poleg liške 
železnice na vrsto: Štip—Kočane,
Beograd—Obrenovac , T rebin je—Bi- 
leča—Nakšič, T itel—Orlovat; druge 
proge so zam išljene in pridejo poz
neje na vrsto. Cest so v zadnjih letih 
popravili in na novo zgradiil nad 1000 
kilometrov.

Z izboljšanjem prom etnih sredstev 
gre z roko v roki dviganje produkcije. 
To se najbolj vidi na trgovski bilanci. 
Leta 1919 je znašal import 2982 mili
jonov dinarjev, eksport 685, leta  1920 
3488 in 1320, leta 1923 8309 in 8048, 
leta 1924 pa 8221 in 9538. Dajmo im- 
portu številko 100, pride na eksport 
leta 1919 številka 23, 1. 1920 38, leta
1923 že skoraj 97, leta 1924 pa 116. 
Tega leta je bila torej jugoslovanska 
trgovska bilanca prvič aktivna. Kaže, 
da bo aktivna tudi še zanaprej, kljub 
porastu dinarja.

D inar je zrasel in se pozna to v 
splošni stagnaciji vsega gospodarske
ga življenja. 2. jan. 1924 je notiral 
d inar v Curihu 6.45, je padel 1. julija
1924 na 5.42, je pa v drugi polovici 
leta stalno rasel: 1. avgusta 6.50, 1. 
sept. 6.72, 1. okt. 7.17, 1. nov. 7.55, 
1 dec. 7.50, 2. jan. 1925 7.93, 2. febr. 
8.45, 2. marca 8.42, 1. apr. 8.37. Se
veda je bila vsled tega trgovina precej 
rezerv irana. Tudi domače cene se n i
so mogle prilagoditi novemu kurzu 
dinarja  in je eksport kajpak bistveno 
trpel. D inar so slednjič ustavili in je 
ostal na 8.30 do 8.40. Iz tega sklepajo, 
da bo kupčija spet bolj živahna.

Letošnja letina pravijo, da bo prav 
dobra; posebno še, ke r je kmetom 
vsled dobre lanske letine ostalo več

kapitala za produkcijo. Industrijsk i 
produkciji pa še zmeraj m anjka 
obratnega kapitala, tako da je morala 
m arsikatera  industrija svoj obrat 
omejiti ali ga pa tudi popolnoma opu
stiti. Narodna banka ne more dajati 
industriji kreditov; poročilo za leto
1924 pravi, da je emisija bankovcev 
potom banke zakonito om ejena, do- 
čim so doslej em itirani bankovci po 
prej dovoljenih kreditih  izčrpani itd.

Pom anjkanje denarja je posledica 
deflacijske politike, ki jo je začel Sto- 
jadinovič v novem bru 1922. Obtok 
bankovcev je znašal 1. jan. 1923 5260 
milijonov dinarjev, 1. jan. 1924 5790,
1. jan. 1925 6001, 1. marca 1925 5759 
milijonov.

Kljub tej stabilnosti finančne poli
tike in stalnem u dvigu dinarjeve 
vrednosti cene blaga nič ne padajo. 
Indeksna številka v veletrgovini 
(1913 =  100) je znašala v januarju 
1923 2098, v januarju 1924 2034, v 
januarju  1925 2012, v marcu 1925 
2009. To se da razlagati iz splošnega 
položaja na svetovnem trgu. V sploš
nem stm atrajo gospodarski položaj Ju 
goslavije za ugoden in pravijo, da bo 
tudi nadalje ugoden in da se bo še 
zboljšal.

Kupčija počrez pa njena 
nem oralnost in oderuštvo.

Prvotno pogodbo za približno 300 
kubičnih m etrov lesa iz neke gozdne j 
parcele sta  strank i pozneje sprem e
nili sporazum no tako, da je prodan 
les iz te  parcele počrez za znesek
360.000 K. Kupec je res ves les podrl 
in s parcele zvozil, plačal pa samo
160.000 K, radi česar je  prodajalec 
moral tožiti za ostanek 200.000 K.

Toženec odklanja plačilo te  vsote, 
češ da je iz te parcele dobil lesa le, 
kolikor ga je plačal, in utem eljuje 
svoje stališče nastopno: Res je sicer, \ 
da si je tisti gozd ogledal, toda ne  na
tančno in osobito ni drevja meril. Že 
teden dni po prvotni pogodbi ga je 
začel tožitelj nagovarjati, naj p revza
me les počrez, češ, da je v gozdu go
tovo najm anj 300 m ’ debel črez 20 cm 
debelosti, a da mu bo ostal les pod 
to debelostjo za režijo in trud. Ker se 
je skliceval na svoje poštenje in iz
javljal, da jamči, da je najm anj 300 m* 
lesa nad 20 cm in da si p rih ran ita  
m eritev, se je toženec končno vdal 
te r sta sprem enila pogodbo na kup in 
prodajo počrez. Izkazalo pa se je pri 
podiranju, da je lesa približno samo 
ena tre tjina  in največ 120.000 K v re
den. Ko se je to  tožitelju sporočilo, je 
bil v veliki zadregi in je obljubil, da 
popusti p ri ceni. Pozneje se je pa p re 
mislil. Toženec bi moral les dvakrat 
preplačati. Očividno je nasprotnik iz
rabil njegovo lahkom išljenost in zmo
to. K er je med vrednostjo blaga in do
govorjeno ceno tako velikanska raz
lika, in je  tožiteljeva zahteva v tako • — ----—  . . . .  t
gorostasnem  nasprotju z nasprotno ~  lo  se mu pa i po • r-oli 
dajatvijo, da ni izlepa najti p rim ere Ijeno je, da tozi e j i j . . . 
v kupčiji, je tožiteljeva zahteva očitno 
oderuška in nemoralna.

Tožitelj pobija te navedbe, češ da 
je toženec že pred prvo pogodbo

da bi bil tožitelj izrabil njegovo laliko- 
m išljenost in da bi bila tožbena zahte
va nem oralna in oderuška.

Toženec je v prizivu še poudarjal, 
da je tožitelj les dobro poznal in za 
njegovo vrednost dobro vedel, ker ga 
je z zemljo vred bil prevzel p a r me
secev poprej po um rli svoji ženi in je 
bila tedaj gozdna parcela in les na 
njej cenjen na desetk rat manjšo vso
to, nego je tožitelj potem samo les to
žencu prodal.

Prizivno sodišče prizivu ni ugodilo. 
— Toženec je po lastni navedbi lesni 
trgovec in torej sam strokovnjak. Pred 
sklepom  pogodbe si je gozd ogledal. 
Ob drugi pogodbi tožitelj n ikakor ni 
jamčil za količino lesa. Ni torej moči 
trditi, da je bilo tožiteljevo postopa
nje nem oralno in oderuško, a to tem 
manj, ke r je prigovor p rik ra tbe  nad 
polovico nedopusten po čl. 277 in 286 
trg. zak. Na nem oralnost pogodbe tudi 
iz zatrjevane tožiteljeve izjave ni moči 
sklepati, da je pripravljen , popustiti 
na kupnini znaten del. Čim je pa pr- 
vosodna ugotovitev pravilna, da toži
telj v drugi pogodbi ni prevzel nobe
nega jam stva za množino debel in ni 
govora o nem oralnosti ali oderuštvu 
pogodbe, je brez pom ena in nebistve
no, kdo je dal povod za sklep  druge 
pogodbe, zakaj se je  izprem enila prva 
pogodba, kako je bil gozd v zapuščin
ski razpravi cenjen in po kateri ceni 
ga je tožitelj prevzel kakor tudi, ko
liko lesa je toženec dejanski iz gozda 
dobil.

V reviziji je toženec tudi še trdil, da 
druga pogodba bije tudi v obraz zako
nitim določilom o navijanju cen, ker 
spada tudi les med nujne življenske 
potrebščine in ni najti razloga, zakaj 
naj bi smel posestnik prodati les za 
desetkratno  ceno, kakor ga je on sam 
bil prevzel.

Revizijsko sodišče reviziji ni ugo
dilo. — Ni vsaka kupčija, ki se izkaže 
za eno pogodbeno stranko slaba, zato 
že tudi zoper lepe šege in nična. Ako 
bi to bilo tako, ne bi trebalo  določbe 
v pravnem  pomočku rad i p rik ra tbe  
nad polovico. K upčije počrez, kakršna 
je b ila  ta, za katero  gre pravda, so  že  
ob sebi v večji ali manjši meri tvega
ne. Kakor ne bi bil mogel ob taki kup
čiji tožitelj naknadno zahtevati višje 
cene nego je  bila pogojena, če bi se 
izkazalo, da je les prodal prepoceni, 
enako previsoka cena sam a zase to
ženca ne  m ore upravičevati; da bi 
ugovarjal pogodbi ali kupnini. Iz tega 
razloga sta za razsojo stvari tudi brez 
pomena dejanska vrednost kupljene
ga lesa in cena, za katero  je tožitelj 
bil gozd prevzel na zapuščinski raz
pravi.

Toženec je pač trdil v pravdi, da je 
tožitelj izrabil njegovo lahkom iselnost 
in zmoto in ga tako pripravil do d ru 
ge, sedaj sporne pogodbe. Toda da 
uspe s tem prigovorom, bi ga bil tože
nec moral obrazložiti z dejanskim i 
okolnostmi in te  okolnosti dokazati.

si
gozd ogledal; že pri tej pogodbi je že 
lel tožitelj, da se les prevzemi počrez, 
a ne, da se določi cena po kubičnem  
m etru, k e r  se ne razume na m erje
nje, pa je toženec odklonil. Tudi še 
po tej pogodbi si je toženec gozd in les 
z gozdu točno ogledal in je bil on tisti, 
ki ie črez teden dni sprožil sprem em 
bo pogodbe v kupčijo počrez. P ri tem 
je pa on, tožitelj, izrečno poudarjal, 
da ne prevzam e nikakega jamstva za 
to, koliko je lesa v gozdu. Sicer je pa 
lesa nad 20 cm toženec dobil iz gozda 
najm anj 300 m \ drv pa tudi za 150 m3.

Pravdno sodišče je ugotovilo na 
podstavi sprejetih  dokazov, da je toži
telj v prvi pogodbi res jamčil za to, j 
da je vsega lesa za najm anj 300 m*; 
da je toženec pozneje predlagal izpre- 
membo, naj mu tožitelj proda les po
črez; da tožitelj pri tej drugi pogodbi 
tudi ustno ni jamčil za to, da bo lesa
v gozdu najm anj 300 m3, in da je tože
nec izsekal iz gozda 180 m8 lesa in 
90 m3 drv. Pravdno sodišče je torej 
ugodilo tožbenem u zahtevku, češ da 
po vsem tem in ker si je toženec gozd 
in les poprej ogledal, ni govora o tem,

čino lesa, po drugi strani pa, da je to
ženec lesni trgovec in kot tak strokov
njak in da si je pred  sklepom  pogod
be gozd ogledal. Drugih okolnosti, ki 
nnj bi utem eljile trd itev  o njegovi 
zmoti in lahkom iselnosti te r  o njeni 
izrabi po tožitelju, toženec_ sploh ni 
trdil. Ob tem edino upoštevnem  stvar
nem položaju, kak ršen  je ugotovljen, 
pa ni pravnopom oten zaključek p ri
zivnega sodišča, da navedeni ugovor 
zoper pogodbo ne  velja.

Da bi pa pogodba nasprotovala k a 
zenskim določbam o navijanju cen, 
toženec na prvi stopnji ni ugovarjal.
Kakor ni učin očitanega prestopka do
gnan že po sami neprim ernosti cen, 
enako ni zgolj z neprim ernostjo  cen 
še substancijiran p ravkar  ̂omenjeni 
prigovor in bi se nanj ne bilo ozirati, 
tudi če bi se smel upoštevati kot no- 
vota proti predpisom  §§ 513. 482 c.
pr. r. R. St.

maam rnmmmmammmmefem
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Naš paviljon na dekorativni 
razstavi v Parizu,

Pisali smo že nekajkrat o udeležbi 
naše države na m ednarodni razstavi 
dekorativne umetnosti v Parizu. Ofi- 
cijelna otvoritev prireditve bo dne 29 
aprila.

Jugoslavija ima na razstavi svoj la
sten paviljon, za katerega je napravil 
načrt arh itek t H ribar, rodom Slove
nec. Portal paviljona je napravljen  iz 
hrastovega lesa, ki je tudi drugače 
zelo zastopan v našem oddelku. Nad 
portalom paviljona se nahaja prevleka 
iz brona in na njej je brati v latinskih 
črkah, ki pa so napravljene v starem  
cirilskem  slogu: Pavillon du Rovau-
ine des Serbes, Croates et Slovenes . 
Načrt za napis je napravila ga. Olga 
Hekerjeva. Pod portalom  se nahaja 
freska slikarja  Joče Kljakovica, ki 
predstavlja našo um etnostno obrt: 
alegorijo s kmečkimi figurami.

Paviljon je razdeljen v več oddel
kov. V pritličju bo videti preproge, 
napravljene po načrtu zagrebškega 
slikarja  prof. Križmana. Preproge 
predstavljajo krog figuralnih motivov 
iz rastlinskega sveta. Pod je pokrit 
z bosanskim i čilimi v najenostavnej
ših barvah. Osnovna b a n a  je siva, 
risbe vrhu nje pa so črne in bole.

Izložbene om are so narejene iz h ra 
stovega lesa. V njih so razstavljeni 
majhni predm eti, drobna plastika in 
keram ika. Keram ika je napravljena 
po načrtih osiješkega slikarja  Hinka 
Juhna, ki je sam skrbel, da so glazure 
prišle  iz peči v lepi obliki. S likar To
mislav Križman je naravnost zadiv- 
ljen nad Juhnovim i izdelki te r izjav
lja, da tako lepih stvari že davno ni 
videl. Juhn  je pekel svoje keram ike 
iz domače gline, ki je baš ob tej p ri
liki pokazala svojo izvrstno kakovost. 
V pritličju je končno videti še dva 
kandelabra iz lesa, ki predstavljata 
ženski in moški goli lik te r  sta visoka 
2.30 m. Obe deli je izvršil mladi kipar 
F ranjo  Kršinič. Okolu pritličja vi
dimo na steni ogromen trak  Vladi
m irja Beciča, ki predstavlja jugoslo- 
vensko narodno kolo, te r je dolg 18 m.

V prvem nadstropju vidimo najprej 
šest lesenih stebrov iz hrastovega le
sa, v katere so vrezani narodni moti
vi pod nadzorstvom kiparja  Frangeša 
iz Zagreba. P lastike so rezali p repro
sti ljudje s kmetov. Bakren luster, ki 
se nahaja v teh prostorih, je delo a r
hitekta Tadiča. V om arah so razstav
ljeni narodni tekstilni .proizvodi. 
Okna so napravljena po načrtih sli
karjev Milunoviča, Vanke, Kljakovica 
in Beciča. Okna so bila izgotovljena 
v dveh zagrebških ateljejih.

Pohištvo v 1. nadstropju je zelo dis
kretno izdelano in ga ni mnogo, ker 
je prostor precej skrom en (samo 150 
kvadratnih metrov). Postavljenih je 
v dvorani samo par stolov. Tukaj mo
gočno opozarja nase posebno garn i
tu ra  pirotskih preprog, po številu 24 
kosov. P reproge imajo temno ozadje, 
ornam enti na njih so beli in črni. Raz
deljeni so geometrično in vsi, ki so 
doslej videli pirotske preproge, zatr
jujejo, da mora ta oddelek vzbuditi 
na celi razstavi velikansko zanimanje.

Poleg paviljona se nahaja še mala 
prodajalna za naše predm ete, katero  
je zgradil arh itek t Kojič. Površina te
ga prostora znaša jedva 240 kv. m e
trov. Tu se bodo prodajale narodne 
vezenine, izdelki iz kože, leseni pro
dukti, filigrani, zlatarski predm eti, 
čevlji, opanke, čipke, pletenine, oble
ke itd. Veliko pozornost vzbujajo že 
sedaj slovenske in dalm atinske čipke. 
V prodajalni se nahaja kavarna, ka
tera je napravljena v bosanskem  slo
gu. Mnogo predm etov je poslalo na 
razstavo več društev za gojitev narod
ne um etnosti iz Beograda, Zagreba, 
Splita, Sarajeva, D ubrovnika, Ljub
ljane, Petrin ja  in Istre.

V veliki Palači (G rand Palais) bo
do razstavljene jugoslovenske sobe, in 

, sicer: splitska soba (jedilnica), bosan- 
| ska soba (v m oderniziranem  bosan- 
! skem slogu), ljubljanska (dekliška so- 
i ba s čipkami) te r hrvatska soba (ta- 
j kisto z garnituro  čipk). V tem pro

storu bo videti tudi regulačne načrte 
1 naših mest, katere  so napraviti a rh i

tekti za Ljubljano, Beograd, Zagreb, 
Split in druga mesta.
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P oed in e oblasti kot take ne bodo  
na razstavi zastopane, k er  je aranžer
je vodila ideja, da mora prired itev  
biti enotna. So pa vendarle  n ek i m o
menti, ki dopuščajo grupacijo po po
krajinah. T ako je n . pr. razstavila  
južna Srbija: filigranska dela , ko- 
tlarske izdelke, tek stiln e  p redm ete in 
vezen in e; Srbija: večinom a vezen in e, 
preproge, grafične izd elk e in sukna; 
Hrvatska: keram iko, le se n e  predm e
te, zb irko lutk v narodnih nošah, v e 
zane knjige; Vojvodina: grafične
predm ete, čipke, tek stiln e  izdelke; 
Dalm acija: čipke in fotografije; S lo 
venija: čipke, pohištvo, puškarske  
predm ete, Bosna: preproge, filigrane, 
vezen in e in izdelke bosanskih  obrtni
kov.

V  D om u Invalidov bo tudi g led a li
ška razstava, katere se  u d eleže  i naše  
g led a lišk e  institucije. B eograjsko g le 
d a lišče  razstavlja figurine za: Smrt 
m ajke Jugovičev, K neginjo Majo ter  
Narodni balet. Zagreb razstavlja lu t
k e , k i predstavljajo: L icitarsko srce. 
Kar hočete itd. Ni pa sigurno, če pri
deta v Pariz ob prilik i razstave naši 
državni g led a lišč i iz B eograda in Za
greba, k er  so denarni strošk i za gosto
vanje p revelik i.

Katalog Ju gosloven sk e razstave v 
Parizu bo torej zelo  ob ilen  ter  bo ob
segal več tisoč štev ilk . Upajm o, da 
bo naša udeležba na tej svetovni pri
reditvi pripom ogla k pravem u ugledu  
naše države v zunanjem  svetu .

Savič:

Naša industrija In obrt.
(N adaljevanje.)

Za tiskarsko industrijo naj bi se 
postavile šole v večjih tiskarnah v 
Beogradu, Zagrebu in Ljubljani in si
cer večerne ali poldnevne. Za papir
no industrijo in konfekcijo papirja 
treba  osnovati večerno ali poldnevno 
šolo v tovarni papirja  in  konfekcije 
papirja.

Za opekarsko industrijo treba  osno
vati šolo za strojno opekarstvo v eni 
večjih opekam  v Leskovcu in Vel. Ki- 
kindi. Šola naj bi bila za začetek ve
černa. Vzgajala naj bi dobre strokov
ne delavce in poslovodje za strojne 
opekarne. V šolo naj bi se sprejem ali 
pomočniki opekarske stroke in strojni 
ključavničarji ali kovači.

Za ostalo keramično industrijo tre 
ba otvoriti šolo in to 1. v P irotu  lon
čarsko dnevno šolo za lončarske po
močnike, ki naj bi p rire ja la  pozimi 
sezonske tečaje za vse lončarske S e 
ljake, katerih  je na stotine; 2. v kera
mični tovarni »Zagorka« v Budikovči- 
ni (H rvatska).

Obstoječo obrtno-umetniško šolo v 
Sarajevu naj bi se proširilo  tudi na 
graversko in livarsko stroko, posre- 
brovanje, pozlatarstvo, ponikljavanje 
in pomesingovanje.

Za ostale industrije, ki jih imamo v 
državi, kakor za alkohol, škrob, p re
delovanje mesa, izdelovanje konzerv

LISTEK.  
Letalsko pravo.
Univ. prof. dr. Milan Škerlj.

(Po predavanju v društvu »Pravniku«.)

II. MEDNARODNO PRAVO.

Ko se je pokazal pomen letala kot pro
metno in vojno sredstvo, ki se ne da ve
zati na posamezne države, sta se pojavili 
med pravniki dve glavni struji. »L’air 
est libre«, zrak je svoboden, se  je glasilo 
geslo ene strani, katere glavni zastopnik 
je bil že imenovani Fauchille. Mišljen 
seveda ni bil zrak kot zmes raznih pli
nov, nego ozračje. Pomen tega reka je 
bil, da ozračje ni v nikogar zasebni lasti, 
zlasti pa tudi ne pod suvereniteto države. 
Analogija se  je iskala v mednarodno pri
znani normi, da ni pod nikako državno 
oblastjo debelo morje. Drugi, zlasti mno
gi Nemci, so zastopali nasprotno stališče: 
zračni prostor nad državnim ozemljem je 
v oblasti države, ozračje nad posameznim  
zemljiščem je  v lasti lastnika zemljišča. 
Za obe trditvi so se glede zasebne lastni
ne dah navesti pozitivni uzakoni, n. pr, § 
297 našega občnega državljanskega zako-

itd., naj bi s e  vršilo  šolanje na ta na
čin, da bi se  izbrali sposobni m ladeni
či in pošilja li v dom ače tovarne, da se  
tam priuče strokovnega d ela  in tovar
n išk e  uprave. Ti učenci naj bi s e  vzdr
ževa li delom a ali do cela  na državne  
stroške.

V prašanje je, ali bi privatne tovar
ne in  delavn ice  b ile  pripravljene, da 
se  porabljajo kot šo lsk e  delavnice. Mi 
sm o m nenja, da s e  bo n a še l izhod v  
tem  oziru ali da bodo tovarni a li d e
lavnici dajali od šk od n in o  učenci ali 
pa da se  tako tovarno a li d elavn ico  
delom a ali docela oprosti davka in  ca
rine ali pa bi se  ji dalo  kak drug v i
den znak državnega priznanja in od li
kovanja. V sekakor pa je treba u vesti 
s šolskim  zakonom  p risilnost pouka.

Te šo le  imajo nalogo, da ali m oder
nizirajo že obstoječo h išn o  industrijo, 
ali da uvedejo n ove stroke nam esto  
onih, ki propadajo, ali da se v krajih, 
ki so  kot sirom ašni za to ugodni, u ve
d e v  novo hišno industrijo.

Znano je , da im amo znatno število  
strok h išn e  industrije, na prim er suk- 
n en e v ok o lic i P irota, preprogarske v 
Pirotu, vrvarske v Vranji in  L eskov
cu, lončarske v R oge in  Podpeču  
(okrožje u žišk o); sodarsko v  N ikola
jeviču  in Ravnih (okrožje u žišk o); 
suhega m esa v u žišk i okolici; mar- 
m orsko v Studenici (okrožje ča ča šk o ); 

i  le sn e  v R ibnici in Kočevju (S lo v en i
ja); žebljarske v  Kropi (S loven ija );  
slam nikarske v Dom žalah (S loven i
ja); sitarsk e v S loveniji; p letarske v 
Jagodin i itd. itd.

Š ole , k i naj pospešujejo  in  uvedejo  
n ove vrste h išn e  industrije, morajo 
takoj pričeti s  praktičnim  delom . Pri- 
d e lil naj b i se  jim  dober m ojster iz 
k akega drugega kraja, v  katerem  se  
dotična vrsta h išn e  industrije popol
n ejše  in  boljše izvaja. N ajcenejše pri
d e za državo, ako d ela  tak m ojster na 
svoj lasten  račun, a odškodnin o  mu 
dajejo učenci.

Za gotove vrste h išn e  industrije za
dostujejo tudi tečaji, k i naj bi se  pri
rejali od časa do časa. Za večje cen 
tre kam n osešk e stroke treba uvesti 
stalno zim sko šolo , katero naj b i ob 
iskovali p o leg  kam nosekov, k i delajo  
p o leti v  m estih  na stavbah, tudi oni, 
ki delajo dom a.

Im am o ogrom ne m nožine predm e
tov, kateri bi s e  m ogli pri nas izd e lo 
vati v h išn i industriji v potrebnejših  
in sirom ašnejših  krajih. Med te  pred 
m ete spada industrija um etnega cvet
ja, le sen e  škatljice iz m ehkega in  tr
dega le sa , v ile , lopate, kolarsk i izd el
ki, sukno iz um etne vo ln e , industrija  
drobnarij, kakor denarnic, portfeljev  
in slično; usnjatih kovčekov, p latne
nih kovčekov, otroških igrač razne vr
ste, izdelovanje ribarsk ih  m rež, kon
fekcija ob lek e in perila , pozam entari- 
ja, izdelovanje čipk in  vezen je  na roč
nih strojih ali strojih  z m alim i motorji, 
izdelovanje glavnikov, izdelovanje le 
sen ih  delov  za krtače, sed la  itd.; iz
delovanje palic, brusev, m linskih  
kam nov, papirna konfekcija itd. itd.

nika: med nepremičnine spadajo tudi 
one, ki se na zemlji zgrade z namenom, 
da naj vedno .tain ostanejo, kakor hiše in 
druga poslopja z ozračjem, ki je navpič
no nad njimi; čl. 552. francoskega držav
ljanskega zakonika: La propričtč du sol 
emporte la propri<5t6 du dessus et du 
dessous; čl. 440. italijanskega državljan
skega zakonika: chi ha la proprieta del 
suolo lia pur quella dello spazio sovra- 
stante e di tutto ci6 che si trova sopra e 
sotto la superficie. Za suverenost se je 
navajal poleg teoretskih zlasti praktični 
razlog, da država ne more izvrševati po
polne suverenosti niti nad površino, če je 
nima nad ozračjem, kajti iz ozračja je 
moči iz poljubne višine vplivati na po
vršino. S tem razlogoiti se je zlasti pobi
jalo posredujoče mnenje, da naj bo 
ozračje izven suverenosti še le nad dolo
čeno višino: kolikor visoko seže strel 
topa, kakor nekdaj glede obrežnega mor
ja, 1500 m, 2000 m itd. Po drugi strani so 
pristaši brezsuverenosti ozračja mogli iz 
državljanskih zakonikov kazati, da se 
teoretski neomejena lastninska pravica 
do ozračja dejanski priznava le  v toliko, 
kolikor visoko sega dejanski interes last
nika površine, n. pr. § 667. švicarskega 
drža vij. zakonika: lastnin« n« zemlji se-

Z im ske šo le  za sezonske delavce. 
Sezonske d elavce imamo, in to lon
čarske v p irotskem  okrožju kam no
sešk e  v Gor. in Dol. Matijevcih (n iško  
okrožje); zidarje in drvarje v Črni 
travi (vranjsko okrožje), v Žitnem  po
toku (tim oško okrožje), zidarje, kam 
noseke in drvarje v Crvenju, Ž lni itd. 
v okolici Knjaževca; zidarje v okraju  
srebrničkem  v T ravniku, p ek e  v 
okraju porečkem  itd., kolarje v sta
rem okraju zaplanjskem .

V si ti sezonski delavci pridejo po
zim i domov; u deleževati bi se  torej 
m ogli v  polnem  številu  zim skih  te 
čajev. Prirejanje takih tečajev bi iz
datno p osp ešilo  napredek stavbene  
strok e, s čem ur bi bilo pom agano ce
lim  okrajem .
_______. (Dalje sledi.)

Trgovina.
Prvi kongres naših trgovskih korpo

racij. I rvi kongres naših trgovskih kor
poracij kraljevine SHS se  otvori v Za
grebu 26. t. m. ob 11. uri dopoldne v biv
ši Sabornici na Markovem trgu. Zuna
njim posetnikom kongresa je zagotov
ljeno stanovanje v hotelu »Esplanade«, 
od koder bodo skupno s Središčnim  
upravnim odborom Zveze trgovcev Hr- 
vatske in Slavonije dne 26. t. m. ob 9. uri 
predpoldne odšli k otvoritvi zagrebškega 
velesejma. Za prvo plenarno sejo, ki se 
bo vršila 26. t. m. 11. uri, je določen 
sledeči dnevni red: 1. Pozdrav gostov in 
udeležencev. 2. Volitve predsedništva. 3. 
Čitanje predlogov. 4. Izbor sekcijskih čla
nov. 5. Zaključek svečane seje. Ob 15. uri 
se začne delo v posameznih sekcijah. Ob
9. uri zvečer bo skupni roud v prostorih 
novega hotela »Esplenada«. V pondeljek 
27. t. m. ob 9. uri predpoldne se bo ple
narna seja nadaljevala, na kateri se bo
do sprejeli sklepi o delu sekcij in slu
čajnosti. Ob 13.. uri bo skupni obed in ob 
pol 20. svečana predstava v Narodnem 
gledališču.

Zagrebški velesejem . Legitimacije za 
zagrebški velesejem  prodajajo v Slove
niji: Podružnica Prve hrvatske štedioni- 
ce v Ljubljani, v Celju in Mariboru, Zve
za za tujski promet v Ljubljani, Urad 
ljubljanskega velesejm a, Jadransko po- 
dunavska banka v Ljubljani, v Mariboru, 
Kranju, Mestne hranilnice v Črnomlju in 
Novem mestu, Savinjska posojilnica v 
Žalcu, Obrtna banka v Ljutomeru, Gre- 
mij trgovcev v Ormožu, Trgovska banka 
v Slovengradcu in Posojilnica v Ribnici.

Trgovska pogodba med Avstrijo in Gr
čijo. — Te dni sta Avstrija in Grčija pod
pisali medsebojno trgovsko pogodbo. Gr
čija je s to pogodbo priznala Avstriji kon
vencionalno tarifo in najvišje pogodno- 
sti, Avstrija pa Grčiji poleg tega še zni
žanje carine na fige, rozine, olivno olje in 
giška vina. Avstrija se je tudi zavezala, 
da bo vsako leto kupila na Grškem 800 
tisoč kilogramov tobaka.

Srednjeevropski lesni kartel. — Na 
Dunaju se vodijo pogajanja za vpostavi- 
tev kartela za prodajo lesa. Inicijativo za 
ta pogajanja je dala kartelna družba 
»Akord«, ki je obstojala že v predvojni

ga navzgor v ozračje, kolikor daleč ob
stoja interes za izvrševanje lastninske 
pravice; § 905. nem škega državlj. zako
nika: pravica lastnika zemljišča se raz
teza na prostor nad površino. Lastnik 
(zemljišča) pa ne more prepovedati učin
kovanja, ki se  vrši v taki višini, da nima 
interesa do izključevanja. Dvomljiv pa 
je čl. 96. črnogorskega imovinskega za
konika: Vlasnik nepokretna dobra biva 
u opšte vlasnik i svega vazdušnog pro
stora . . .  u koliku se ljudi tim vazdušnim  
prostorom služiti mogu. Za naše pravo bi 
opozoril še na nekaj: § 295. odz., ki slič
no kakor § 297 odz., določa, da se  vse, 
kar zraste na zendji, šteje k nepremič
ninam, ne govori o zračnem prostoru, ka
kor ne § 293 odz, ki določa pojem nepre
mičnine; samo za hiše in poslopja določal 
zakon lastninsko pravico do prostora nadj 
nepremičnino. Vzrok je brez dvoma ta,| 
da si nad nezazidanim svetom ni bilo' 
moči misliti posebnega interesa na ozrač
ju. Praksa in moderna teorija pa pač 
tudi pri nas priznavata, da lastninska 
pravica do ozračja sega samo tako viso
ko, kolikor je mogoče izvrševati oblast 
nad njim, posest celo samo tako daleč, 
kolikor se oblast res izvršuje.

Ko se je tako po eni strani utesnjeval

dobi na Dunaju in že takrat precej pri
pomogla k ureditvi cen za domačo in ino
zemsko trgovino. Z osnovanjem kartela 
soglašajo rumunske in avstrijske lesne 
tvrdke. Sedaj se  vrše pogajanja z jugo- 
slovenskimi in sicer predvsem z bosan
skimi podjetji. Tudi Slovaška podjetja 
kažejo zanimanje za kartel in so se poga
janja ž njimi pred kratkim pričela.

Industrija.
Uvozna carina za premog. V zadevi 

uvedbe uvozne carine na vse vrste pre
moga in na koks smo že opetovano za
vzeli svoje stališče in grajali krivico, ki 
se  je storila s tem tudi onim podjetjem, 
ki so primorana, da morejo sploh vzdr- 
žavati obrat, uporabljati tudi inozemski 
premog. O predmetu smo dobili od naše 
trgovske in obrtniške zbornice še nasled
njo informacijo: Domača industrija in 
prometna podjetja porabljajo tuzemski 
premog v vseh obratih v kolikor jim to 
obratni pogoji dopuščajo. Tako porablja 
na primer celo plinarna v Mariboru do
mači rujavi premog v kolikor le  more 
ter ga meša z importiranim inozemskim  
premogom, ker najboljše domače vrste 
premoga ne zadostujejo za produkcijo 
plina. Cela velika mariborska plinarna 
porabi mesečno le  ca 30 ton inozemskega 
črnega premoga in bi uvozna carina, ki 
bi se upeljala na to vrsto premoga, podra
žila produkcijo plina ter postavila pli
narno, ki se  po elektrifikaciji mesta in 
okolice itak bori s težko konkurenco na- 
pram električni razsvetljavi in uporabi 
električne struje v gospodarstvu in go
spodinjstvu, le  še  bolj kritičen položaj. — 
Za elektrokem ične tovarne uporaba ino
zemskega premoga vsled. primesi žvepla 
sploh ne pride v poštev, marveč morajo 
celo v inozemskem premogu izbirati sa
mo najčistejše vrste antracita, ki imajo 
kolikor mogoče ogljika in minimalen od
stotek odpadkov, ker jim drugače pro
dukt ni čist fosfora in žvepla. Pripomi
njamo, da so te tovarne prvovrstne eks- 
poitne industrije, ki imajo na svetovnem  
tržišču zelo težak konkurenčni položaj in 
bi se jih že iz tega vidika moralo opro
stiti uvozne carine za inozemski premog, 
ki ga uvažajo ne kot gorivno sredstvo, 
marveč kot surovino za izdelavo kemič
nih produktov. Vsaka tudi najmanjša 
uvozna carina bi jim podražila produk
cijske stroške in s tem otežila konku
renčno borbo v inozemstvu.

Komisija za< nadzorovanje državnih de
lavnic vagonov. V ministrstvu saobračaja 
se je ustanovila strokovna komisija, ki 
bo vršila stalni nadzor nad državnimi 
delavnicami za popravilo vagonov in lo
komotiv. Komisija bo po potrebi v svrho 
kontrole potovala iz enega mesta v dru
go, kjer se nahajajo takšne delavnice.

Kriza industrije v Angliji. V letošnjem 
letu postaja kriza v angleški industriji 
precej občutna. Predvsem se pozna v 
enih industrijah, ki so imele dobro kon
junkturo radi posledic rurske okupacije, 
to so železna in premogovna. Produkcija 
sirovega železa je bila v marcu za okrog
lo 150.000 ton za ono v letu 1913. Tudi 
produkcija jekla trpi in pokazala se  je 
nujna potreba po podpori, da se omili

obseg zasebne lastnine na ozračju in so 
moderni topovi za obrambo ozračja se 
gali vedno višje, slednjič višje nego se je 
kdaj povspelo letalo z ljudmi na krovu, 
so po drugi strani tudi zastopniki teorije 
zračne svobode priznavali, da ima vsaka 
država pravico braniti se zoper letanje 
po zraku, kolikor zahteva njen interes.

Obe mnenji sta se na ta način bližali 
drugo drugemu, zlasti ker tudi zastopni
ki suverenosti niso prezirali važnosti 
svobodnega prometa po zraku, in  so bili, 
povdarjajoč suverenost, pripravljeni do
pustiti svoboden nesovražen prelet tujih 
letal. Rezultanto teh stremljenj je poteg
nila vojna; nihče po nji ne bo dvomil, da 
treba državam načelno priznati suvere
nost nad ozračjem, nihče pa tudi ne bo 
dvomil, da načelno ne gre omejevati mir
nega prometa po zraku v  mirnem času.

To načelo je sprejela tudi mednarodna 
pogodba; vsaka sila ima popolno in iz
ključno suverenost v zračnem prostoru 
nad svojim ozemljem, vštevši teritorijal- 
ne vode in kolonije, vsaka država pogod- 
nica pa se tudi zaveže, da dovoli v mir
nem času svoboden nesovražen let leta
lom drugih pogodnie, če izpolnujejo po
goje, ki Jih stavlja pogodba. Pravila, ki 
jih izda poedina pogodnica za ta del, mo.
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vedno naraščajoča brezposelnost. Naj
slabše se godi produkciji premoga. Na- 
pram letu 1923. je že lansko leto izkazo
vala izpad okroglo 7 milijonov ton pri 
273 milij. tonah, v prvih treh mesecih 
letošnjega leta pa znaša izpadek že pet 
milijonov ton. Finančni položaj cehov je 
zelo slab; kolikor tolikor se drže ravno 
oni, ki pridobivajo najfinejši premog. Te
žave povzročajo vrhu tega še zahteve de
lavstva po zvišanju minimalne mezde na 
višino leta 1914 z draginjsko doklado. 
Angleški premog je izgubil velik del tr
žišč v severnih državah, v Franciji in 
Italiji, kjer ga izpodriva rurski premog.
O krizi angleške industrije priča ogrom
no število brezposelnih, ki je doseglo 
1,200.000, k čemur je dodati še veliko 
število pol zaposlenih.

Trboveljski premog. — Direkcija dr
žavnih železnic v Beogradu se je odlo
čila, da v bodoče naroči za potrebe svo
jih lokomotiv dnevno samo 10 vagonov, 
dočim jih je imela dosedaj na dan po 50 
vagonov. Ta ukrep utemeljuje s tem, da 
so v zadnjem času začeli obratovati tudi 
bližji rudniki, od koder je preskrba s 
premogom mnogo lažja.

Kartel ogrskih tekstilnih tovarn. —
Ogrske tekstilne tovarne snujejo organi
zacijo, ki bi enotno uredila prodajne po
goje in ustanovila kontrolo nad zamudni
mi plačniki. Pristop k organizaciji je pri
javilo že 50 tovarn. Za morebitne izgube 
pri kreditiranju se osnuje poseben fond. 
Akcija ima pred vsem namen obvarova
ti člane pred nepričakovanimi izgubami 
pri insolvencah.

Obrt
Obrtniški krediti. Trgovska in obrtni

ška zbornica nam poroča, da je dobila od 
Narodne banke, podružnice v Mariboru 
poročilo, da je kontigent, dovoljen za 
podeljevanje obrtniških kreditov v okoli-- 
šu mariborske podružnice, že izčrpan in 
da je vse prošnje, ki bi se vložile iz tega 
okoliša, zavrniti.

Obrtniški krediti. Na vlogo, ki jo je na
pravila trgovska in obrtniška zbornica na 
prošnjo obrtno-zadružnega nadzorništva 
v Celju, da podpira vlogo nadzorništva, 
naslovljeno na Narodno banko kraljevi
ne SHS, podružnico v Mariboru, v kateri 
nadzorništvo prosi, da bi Narodna banka 
opustila zahtevo osebne zglasitve obrt
nikov, katerim so dovoljeni krediti pri 
predložitvi menice, je podružnica Narod
ne banke v Mariboru, kakor se nas in
formira, sporočila Trgovski in obrtniški 
zbornici, da je morala pozvati v Maribor 
vse one obrtnike, katerim je bil odobren 
kredit, ki pa kljub pismenim pojasnilom 
niso znali pravilno izstaviti menice in to
zadevnih tiskovin, ki so potrebne pri 
eskontu. Narodna banka, da je dala o 
tem potrebna pojasnila obrtno-zadružne- 
mu nadzomištvu v Celju, da ono pouči 
obrtnike, kako je treba izstavljati tisko
vine in menice, ter da nadzorništvo tudi 
overi originalnost spisov. Za primer, da 
bi v bodoče predložili obrtniki pravilno 
izpolnjene tiskovine, je Narodna banka, 
podružnica v Mariboru pripravljena opu
stiti osebno zglasitev prosilca.

VSE ZAHTEVA DOBRO ZLATOROG /A IL O !

ZLATOROG
Vajeniška številka >0brtnega Vestni

ka«. Izšla je vajeniška številka »Obrtne
ga Vestnika« s sledečo vsebino: Engel- 
bert Franchetti: Spomini. — Ivan Rebek: 
Vajencem. — J. Zadravec: Rokodelsko 
vajeništvo. — Dr. Viktor Murnik: O ne
čem, kar je po vojni še bolj nego prej 
potrebno. — Ivan Mohorič: K razstavi va
jeniških del. — Dr. Ivan Pless: Kvalitet
no delo kot bojno sredstvo proti konku
renci. — Dr. Josip Pretnar: Mojstrska in 
šolska vzgoja vajenca. — Prof. M. Presl: 
Vzgoja obrtniškega naraščaja. — A. Ko
si: Nekoliko besed o obrtno-nadaljevalni 
šoli v Središču ob Dravi ob njeni trilet
nim. — Razno. — Številko priporočamo 
vsem našim naročnikom.

Nova šola za čilimarstvo v Južni Sr
biji. S sklepom ministrstva trgovine in 
industrije se je otvorila v Berovu, v Južni 
Srbiji šola za čilimarstvo. Pouk v tej šo
li, ki se je ustanovila na inicijativo tam
kajšnjih meščanov in velikega župana 
bregalniške oblasti, se bo kmalu začel in 
so za to že angažirani strokovni referenti.

Denarstvo.
Porast hranilnih vlog v Avstriji. Na 

31. marca t. 1. so znašale hranilne vloge 
pri uradu poštne hranilnice pri osmih 
dunajskih velebankah, pri treh dunaj
skih hranilnicah in pri Dorotheomu 290.4 
milijona šilingov napram 280 milijonov 
dne 28. februarja t. L, tako da znaša po
rast 20.4 milijona šilingov, t. j. 8%.

Francoske finance. Finančni odbor 
je dovolil vladi v svrho sanacije financ 
dvomesečni proračunski provizorij.

Češkoslovaška prepoveduje izvoz svo
jih kron. Izza 1. aprila 1.1. je češkoslova
ška vlada prepovedala izvoz češkoslova
ških kron za uvoz blaga iz držav z slabo 
valuto. Tako ne bomo dobili od 1. aprila 
naprej za blago, koje izvažamo v češko
slovaško, češkoslovaške krone, ampak di
narje, ki se morajo kupiti na praški bor
zi. Naša vlada zahteva od izvoznikov, da 
osigurajo uvoz valute za izvoženo 
blago. Medtem pa onemogoča najnovejša 
naredba češkoslovaške vlade našim iz
voznikom da zadostijo svoji obveznosti 
glede osiguranja valute. Toda tudi, ako

bi se te zahteve mogle izpolniti z uvozom 
prostih dinarjev, katere bo mogoče dobi
ti tudi v Češkoslovaški, se mora vendar 
vprašati na kateri način si naj nabavijo 
češke krone naši uvozniki za plačanje j 
svojih dolgov v Češkoslovaški. Tudi so ! 
se izvršile velike prodaje koruze z do
bavnimi roki za naslednje mesece. Kako 
bo tu pomagati? Sicer določa naredba, 
da za prejšnje sklepe, storjene pred 1. 
aprilom, ne velja naredba o prepovedi 
izvoza čeških kron, toda procedura doka
zovanja je dolga in neugodna, tako da se 
skoro niti ne izplača.

Davki in takse.
Kaj pomeni za Slovenijo nov davek na 

zaslužek telesnih delavcev? Dopisnik 
dunajske »Borse« omenja v enem zad
njih poročil o gospodarskem položaju v 
naši državi tudi z dvanajstinskim zako
nom uveljavljeni davek na zaslužek te
lesnih delavcev in izvaja: Sedaj sicer še 
nimamo natančnih statističnih podatkov
o zaslužku, ki ga plačujejo trgovci, indu- 
strijci in obrtniki v posameznih pokraji
nah svojim delavcem, a kako težko bre
me pomeni nov davek za delavce doka
zuje proračun ministra za finance, ki do
mneva, da mu bo ta davek donesel v ce
loti 60 milijonov dinarjev, od katerih bo 
samo Slovenija plačala 12 milijonov, to 
je eno petino. Značilno je, da se proti te
mu nasilnemu obdavčevanju, katero sma
trajo zagrebški finančni krogi za najkri- 
vičnejše in najobčutnejše, ne upirajo le 
delavci, ampak da tudi delodajalci ostro 
protestirajo, ker bo ta davek podražil do
mače proizvode.

Davčne olajšave za inozemski kapital 
na Poljskem. Ministrski svet je priznal 
inozemskemu kapitalu, ki je na Polj
skem investiran ali naložen v poljskih 
denarnih zavodih, dalekosežne davčne 
olajšave. Med drugimi se je priznala po
polna davčna prostost za donose in obre
sti kapitalov, katere nalože na Poljskem 
osebe, ki stanujejo v inozemstvu. V tem 
oziru bi naj tudi naša država posnemala 
poljski vzgled v novem načrtu zakona o 
neposrednih davkih. V tem načrtu je vla
da popolnoma opustila favoriziranje tu

jega kapitala v državnem oziru, dasi je 
brez izdatnih davčnih prilegijev dotok 
tujega kapitala v našo državo praktično 
nemogoč ali vsaj izdatno obtežen.

Promet
Postajanje potniških vlakov v Kranju.

Kakor smo informirani, je direkcija dr
žavnih železnic v Ljubljani že podvžela 
korake, da se na postaji Kranj napravi 
nova čistilna jama na tiru I., tako da pot
niškim vlakom Ljubljana—Jesenice ne 
bede treba voziti do severnega konca po
staje. Preureditev se izvrši v najkrajšem 
času.

Tujski promet v Dalmaciji. Letošnjo 
pomlad se razvija v Dalmaciji tujski pro
met izredno ugodno. Iz vseh držav priha
jajo odlični gosti, ki se divijo prirodi in 
blagemu podnebju. V Dubrovniku so bi
li v Veliki noči vsi hoteli prenapolnjeni. 
Cavtat je bil vrhutega shajališče domačih 
državnikov s Pašičem na čelu. Ljuba Jo
vanovič se je z družino in večjim krogom 
prijateljev mudil v Šibeniku. Vreme je 
v Dalmaciji tako toplo, da se mnogi go
stje vsak dan kopljejo.

Gradba primorske železnice. Kakor 
poročajo beograjski listi, se vlada resno 
trudi z načrtom zgradbe železniške pro
ge, ki bi spajala vsa važnejša pristani
šča na Hrvaškem Primorju, in ki bi šla 
iz sedanje bakarske postaje preko bakar- 
ske luke, Bakarca, Kraljeviče in Novija v 
Sen. Kasneje bi se spojil Sen preko Plit
vice tudi z bihaško progo. Po izjavi fi
nančnega ministra Stojadinoviča, ki se 
je mudil zadnje dni v šušaku in pokazal 
mnogo smisla za težnje tamošnjega pre
bivalstva, se prične z zgradbo imenovane 
proge že v najkrajšem času.

Tržaški promet v 1. 1924. — V I. 1924. 
je doslo v Trst po morju 1871 milj. in po 
železnici 1406 milj., skupaj 3277 milijo
nov ton blaga, iz Trsta pa se je izvozilo 
po železnici 1578.5 in po morju 986, sku
paj 2564.5 milijonov ton blaga. Uvoz je 
dosegel 86.2%, izvoz pa 109.3% prometa 
v L 1913.

Carina.
Odprava uvoznih in izvoznih carinskih 

omejitev v Avstriji. Iz Ženeve javljajo: 
Gospodarska komisija prične v smislu 
sklepov društva narodov razpravo o go
spodarski obnovi Srednje Evrope. Raz
prava prične dne 26. maja. Gospodarska 
komisija Društva narodov je povabila 
Avstrijo, Jugoslavijo in Madžarsko, da 
določijo svoje delegate. Na oficijelnem 
dnevnem redu sej gospodarske komisije 
je točka: Odprava vseh izvoznih in uvoz
nih carinskih omejitev. Razprava ima 
cilj, da izvede gospodarsko obnovo Av
strije, ki je potrebna z ozirom na fi
nančno sanacijo avstrijske republike. 
Povodom te razprave se v 2enevi raz
vije gotovo živahna polemika med na
sledstvenimi državami o odpravi carin
skih omejitev. Kakor znano, je Avstrija 
na tujo inicijativo pričela z akcijo, ki 
naj bi Avstriji garantirala gotov gospo
darski razmah in vpliv v nasledstvenih 
državah.

rajo enako veljati za vsa tuja letala. V 
vojnem času pogodba ne velja, niti nev
tralne države niso dolžne izpolnovati jo. 
Pa tudi v mirnem času sme vsaka drža
va pogodnica iz vojaških ozirov in iz ozi
rov javne varnosti zabraniti let nad dolo
čenimi predeli svojega ozemlja in sicer 
enako tujim letalom kakor domačim za
sebnim letalom. Tudi tuja letala, ki kr
šijo tako prepoved, so podvržena doma
čim kazenskim zakonom, zlasti pa so za
vezana, čim opazijo, da so v zabranje- 
nem predelu, dati signal za silo in pri
stati na najbližjem letišču dotične drža
ve izven zabranjenega predala.

Tuja letala morajo preko držav pogod- 
nic, če ne pristanejo, letati po potih, ki 
jih določi vsaka država pogodnica, in mo
rajo pristati, če dobe zaradi javne varno
sti dotični signal po mednarodnem, s po
godbo določenem kodu. Tuja vojna letala 
pa morajo imeti za let in pristajanje v 
drugi državi posebno dovoljenje. Ce ie 
imajo, jim gre načelno enaka eksteritofi- 
jalnost kakor tujim vojnim ladjam; vo
jaško letalo pa, ki je prisiljeno, ali ki se 
mu je dalo znamenje ali poziv, da pri
stane na tujih tleh, zato ne dobi pred
nosti eksteritorijalnosti. Pri tem je pri
pomniti, da je vojno letalo vaako, katere

mu poveljuje oseba v vojni službi, ki ji 
je poverjeno vodstvo vojnega letala. Dru
ga državna letala, namreč ona, ki so na
menjena zgolj državni službi, kakor pošt
ni, carinski, policijski, nimajo nikakili 
privilegijev nego smejo meje celo preko
račiti le na temelju posebnih dogovorov 
med poedinimi državami pogodnicami. 
Iz vsega tega sledi, da je svobodni let po 
tujem ozračju pravzaprav pridržan samo 
zasebnim letalom, vendar za razlikova
nje med državami in zasebnim letalom ni 
odločilna lastninska pravica, nego služ
ba, zaposlitev letala.

Vsaka država pogodnica je zavezana 
načelno pripustiti let nad svojim ozem
ljem samo letalom ostalih pogodnie. Le
tala drugih držav potrebujejo posebnega 
dovolila, ki se sme dati samo za določen 
čas in ki se sme samo za enak čas po
daljšati.

Naravna posledica te norme je, da mo
ra biti točno urejeno, po katerih vidikih 
se presoja pripadnost letal, in da mora 
letalo nositi vidne znake svoje pripadno
sti, slično kakor pomorska ladija.

Pripadnost se presoja po dejstvu, v ka
tere države registru (matriki, matici) je 

. letalo vpisano. Mednarodna pogodba to- 
I rej posredno nalaga državam pogodni

ca m, da uvedejo registre vsaj za ona 
letala, ki hočejo ali utegnejo prekoračiti 
državne meje. Po pogodbi more biti vsa
ko letalo sočasno registrovano le v eni 
državi, in ne more biti registrovano 
drugje, nego v državi, čije pripadnik 
je lastnik letala. Družba se more vpisati 
kot lastnica letala le, če je po svojem se
dežu pripadnica te države in so člani 
družbe državljani, dalje — to velja pač 
za kapitalska udruženja in zadruge — 
če so predsednik in dve tretjini članov 
načelstva državljani dotične države, sled
njič, če so izpolnjeni ostali pogoji, ki jih 
določi poedina država. Taki pogoji so na 
primer, da morata biti dve tretjini delni
ške glavnice v rokah državljanov, par 
zakonov predpisuje celo izrečno, da se 
morajo delnice glasiti na ime. Namen 
teh določb je jasen.

Da je omogočena kontrola, pošiljajo 
države pogodnice vsak mesec posebni 
mednarodni komisiji za letalstvo, ki se 
je ustanovila s pogodbo, prepise vpisov 
in izbrisov v svojih registrih in si tudi 
med seboj izmenjavajo take prepise; 
ravno tako morajo ostalim državam na
znanjati zabranjene predele.

Tudi zakoni poedinih držav zastopajo 
istotako stališče državne oblasti v ozrač

ju, ne izražajo pa povsod, da si laste ob
last v ozračju nad teritorijalnimi vodami. 
Vse države zahtevajo v svojih zakonih 
registracijo, da dobi letalo njihovo pri
padnost, obenem pa določajo, da smejo 
na osnovi meddržavnih pogodb ali po
sebnega dovoljenja, ki se daje le za do
ločen čas, v njihovem ozračju letati tudi 
tuja letala. Peru ima zanimivo določbo, 
da je let po njegovem ozračju tujim 
letalom brez posebnega dovoljenja na
čelno zabranjen manj nego 3000 m nad 
zemljo, ravno tako tudi pristajanje; kdor 
krši te določbe, je sumljiv vohunstva.

Poedini zakoni točno predpisujejo po
leg zahteve, da je lastnik letala držav
ljan, še ostale pogoje za registracijo, pa 
tudi, katera letala ne potrebujejo regi
stracije; to so vobče državna in ona, ki 
se rabijo samo na letiščih in vežbališčih, 
če na njih letajo samo uslužbenci in le
talski učenci.

(Dalje sledi.)

P  k u p u jm o  in  p o d p ir a j m o  " j
Uvrsti« j;

Kolinsko cikorijo
l a t d aaa ii Iidelek.
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lo delavcev, ki so dobivali podpore, za 
1032. Dasi je celokupno sedaj na Duna
ju še 77.057 brezposelnih, se vendar po
vsod opaža tendenca k padanju, ki je za
čela začetkom marca t. 1.

Prodaja avtomobilov v Banatu. V zad
njem času se opaža v Banatu velik na
predek avtomobilizma. Bogati posestni
ki kupujejo prav radi avtomobile, ker so 
jim ti ceneji nego vzdrževanje para pa
radnih konj.

8 do 9 tednov Din 140 do 180, od 9 do 12 
tednov Din 200 do 230, 3 mesece stari 
Din 300 do 350, 6 mesecev Din 350 do 
500, 7 do 8 mesecev Din 600 do 700. Pro
danih je bilo 30 svinj. Ponudb mnogo, 
cene zmerne.

Zagrebški tedenski sejem (22. t. m.). 
Dogon majhen. Cene nespremenjene. 
Inozemskih kupcev ni bilo. Cene za kg 
žive teže: voli 1. 11.50 do 12, II. 9 do 11,
III. 7 do 8.50, krave 1. 10 do 11.50, II.
7 do 8, III. 3 do 6; mlada živina I. 12 do 
13, II. 11 do 12; teleta I. 10 do 11.50, 11.
8 do 10; svinje domače nepitane 12 do 
13, domače pitane 14 do 15, prasci do
1 leta 12 do 13, preko 1 leta 12 do 13.50 
dinarjev. Krma: seno I. 100 do 120, II. 
75 do 80; detelja 125 do 150 Din za 1 (X) 
kilogramov.

Čikaška žitna borza (22. t. m.). Pšeni
ca: maj 155.75, julij 143.50, september 
135.75. Rž: maj 112.50, julij 112.25, sep
tember 103.75. Tendenca čvrsta. Turšči- 
ca: maj 108.50, julij 112 in pet osmink, 
september 112. Tendenca lahka. Oves: 
maj 42, julij 43 in pet osmink, september 
44.50. Tendenca lahka. Tovornine v An
glijo nespremenjene.

Dunajska borza za kmetijske produkte
(22. t. m.). Valovanje tečajev na ameri
ških žitnih borzah se še vedno ni konča
lo. Kupčija v evropskih državah, ki so 
sedaj v prvi vrsti navezane na preko
morske produkte, je zaradi tega zelo ne- 
sigurna. O bodočem razvoju cen manjka 
vsaka možnost kombinacije. Na dunaj
skem tržišču vlada ta teden precej pri
jazno razpoloženje. Notirajo vključno bla
go vnoprometni davek brez carine za 100 
kilogramov v šilingih: pšenica: domača
51.50 do 52.50, madžarska s Potisja 54.50 
do 55, jugoslovenska 54 do 55.50, Kosate
51.50 do 52; rž: 49.50 do 51; ječmen: do
mači 45 do 49; turščica: 27 do 28; oves: 
41 do 42.50; pšenični zdrob: 89 do 91; 
turščui zdrob: 44 do 46; pšenična moka: 
domača 86 do 88, madžarska 83.50 do 87, 
jugoslovenska 83.50 do 86 šilingov.

Dunajski svinjski sejem (21. t. m.). — 
Dogon 12.124 komadov. Iz Jugoslavije jih 
je bilo 771. Cene so spričo večje ponud
be nazadovale za 20 grošev pri kg. Za 
kg žive teže notirajo v šilingih: debele 
svinje I. 2.10 do 2.‘20, srednjetežke 2 do 
2.10, kmečke 2 do 2.20, stare 1.90 do 2.05 
in mesne 1.80 do 2.30 (2.35).

i Gojitev hmelja v Sloveniji. Hmelj se 
j sadi v Sloveniji v srezkih poglavarstvih 

Celje, Dol. Dravograd, Slovenjgradac, 
Maribor in Ptuj, in sicer je znašala leta 

; 1922 požeta površina hmeljskih nasadov 
j v kamniškem okraju 4 ha 68 arov, v ma- 
I riborski okolici 18.53 ha, v konjiškem  
| okraju 2 ha 87 arov, v celjski okolici 824
i ha 20 arov, v ptujski okolici 7 ha 46 arov 

in v slovenjegraškem okraju 32 ha 97 
arov, skupno torej 890 ha 71 arov. Pri
delek je znašal po uradni statistiki od- I 
delka za kmetijstvo v Ljubljani: v kam- : 
niškem okraju na ha 2 q, skupno 9 q; ! 
\ mariborski okolici na ha 3.7 q, skupno ■ 
68 q; v konjiški okolici na ha 4.3 q, : 
skupno 12; v celjski okolici na ha 5.2, ■ 
skupno 4285 q; v ptujski okolici na ha : 
4.6 q, skupno 34 q in v Slovenjgradcu na : 
ha 3.5 q, skupno 115 q, torej povprečno j 
na 1 ha 5.07 q in skupno 4528 q. Za leto : 
1923 razpolagamo samo s podatki, ki j 
nam jih je poslala Hmeljarna v Žalcu, in 
sicer se je po njih produciralo: v srez- ! 
kem poglavarstvu Celje na 168 ha 5795 q : 
hmelja; v srezkem poglavarstvu Maribor j 
ua 18 ha 220 q hmelja; v srezkem pogla
varstvu Slovenjgradec na 10 ha 125 q 
hmelja; v srezkem poglavarstvu Dravo
grad na 2 ha 30 q hmelja; v srezkem  
poglavarstvu Ptuj na 2 ha 30 q hmelja; 
skupaj na 500 ha 6200 q hmelja. Celo
kupno število hmeljarjev v Sloveniji se 
eni na 1000, in sicer ga kultivirajo v Sa
vinski dolini skoro vsi kmetje, a v Žalcu 
samem je 28 hmeljarjev, ki producirajo 
okrog 400 q.

Izseljevanje iz Slovenije v 1. 1921. Iz
Slovenije se je v 1. 1924 izselilo 466 moš
kih in 198 žensk, skupaj 664 oseb. Po 
poklicu jih je bilo 56 kvalificiranih in 
199 nekvalificiranih delavcev, 344 polje
delcev, 12 prostih poklicev in 53 brez 
poklica (otroci in žene). Starih je bilo 
66 izpod 18 let, 355 od 18 do 30, 224 od 
30 do 50 let in 19 preko 50 let. Izselilo 
se jih je 282 v Zedinjene države, 206 v 
Kanado, 1 v Avstralijo, 1 v Novo Zelan
dijo, 67 v Ai-gentiuijo, 16 v Brazilijo, 3 
v Chile, 73 v Uruguay in 15 v druge 
ameriške države. Za prekomorsko vož
njo se jih je ukrcalo največ v Cherbourg 
(235), Anlvverp (113), Hamburg (92) in 
Havre (73).

Mociahio zavarovanje v Rusiji. Sovjeti 
so na novo uredili socialno zavarovanje 
delavcev. Prispevki za zavarovanje zna- | 
šajo 1. v nevarnostnemu razredu 16%, v i
2. 18%; v 3. 20% in v 4. 25%. Za neka- \ 
tera podjetja so prispevki znižani od 10 \ 
do 16%. Tako plačajo državna indu
strijska podjetja 10%, drž. železnice 
12%, lesna podjetja 14% prispevek.

Padanje brezposelnosti v Avstriji. Od 
1. do 15. aprila t. 1. je nazadovalo števi

Program francoske vlade. Ministrski 
predsednik je v seji poslanske zbornice 
dne 22. t. m. čital vladno izjavo. Vladna 
izjava pravi uvodoma, da se morajo pred 
vprašanjem varnosti Francije in finanč
nega ravnotežja umakniti v ozadje vsi 
ostali problemi. Sedanja vlada bo imela 
kakor prejšnja pred očmi naslednja dva 
principa: spoštovanje sklenjenih mirov
nih pogodb in pravično davčno postopa
nje. V to svrho je potrebno, da posta
vijo vsi državljani nacionalne interese 
nad strankarske strasti. Vlada bo nada
ljevala izvršitev Davvesovega načrta, da 
uredi medzavezniške dolgove, Francija 
želi dati svetu mir, ustaljenost In poči
tek, toda pod pogojem, da je sama naj
prej zavarovana. Vlada hoče ostati zve
sta trem načelom Društva narodov: var
nosti, razsodišču in razorožitvi. Srečna 
rešitev zunanjih problemov bo omogoči
la znižanje armade in njeno reorgani
zacijo. Za vsako ceno hoče vlada ravno
vesje državnega proračuna; zatorej bo 
skušala v mejah možnosti znižati izdat
ke, ki se bodo krili z davki. Po vzposta
vitvi ravnovesja v državnem proračunu 
bo napela vse sile, da zniža primanjk
ljaj; naslovila bo na državljane apel, da 
po možnosti žrtvujejo v državne namene.

Naša reparacijska kvota za mesec maj. 
Našo vlado je obvestila reparacijska ko
misija, da znaša naša kvota za mesec 
maj t. 1. 2,631.000 zlatih mark. Glede 
razdelitve te kvote se je vršila danes 
konferenca zastopnikov vseh prizadetih 
ministrstev.

Priprave za naša pogajanja z Grško. 
Dne 22. t. m. popoldne sta imela konfe
renco naša delegata za pogajanja z Grčijo 
Panta Gavrilovič in Boškovič. Razprav
ljala sta o materialu in delu, ki se ima 
pretresati na pogajanjih z grško delega
cijo, ki bi imela priti te dni v Beograd. 
Prvi sestanek je določen na pondeljek. 
Namen sestanka je, da definitivno od
redi besedilo za konvencijo med Grško 
in Jugoslavijo.

P rog las bolgarsk ih  zn an stven ik ov  na 
evrop sk o  javnost. Nad trideset znan
stvenikov in filantropskih društev iz So
fije je naslovilo na evropsko javnost pro
glas, v katerem izjavljajo, da poslednji 
teroristični atentati na Bolgarskem doka
zujejo dovolj jasno, da skušajo boljševi- 
š k i elementi razrušiti trdne temelje bol
garske države. Ti zločinski fanatiki ne 
uživajo med ljudskimi masami nikake 
zaslombe. Bolgarski narod, zaključuje 
proglas, se ni še n ik o li tako tesno strnil 
v enotno fronto proti tem sovražnikom  
kakor sedaj in bo našel potrebno ener
gijo, da ukroti te škodljive elem ente ter 
pomiri deželo.

Ljubljanska borza.
24. aprila 1925.

Blago: Deske monte, 25 mm, fco me
ja bi. 588; hrastovi frizi, od 4 do 9 cm, od 
25 do 60 cm, fco meja den. 1400; smre
kovi ozir. jelovi, od 25 cm prem. napr., 
fco nakl. post. den. 250; Jagnetovi hlodi, 
od 20 cm prem. napr., fco nakl. post.,
2 vag., den. 380, bi. 380, zaklj. 380; cerovi 
hlodi, od 25 cm fco nakladalna postaja, 
4 vag., den. 18, bi. 18, zaklj. 18; pšenica 
Kosafč, par. Ljubljana den. 447, hi. 475; 
pšenica avstral., par. Ljubljana bi. 470; 
otrobi pšenični, debeli, par. Ljubljana 
bi. 225; otrobi pšenični, drobni, juta vre
če, par. Ljubljana bi. 190; koruza zobata, 
fco bos. post. bi. 180; koruza medjimur- 
ska, par. Ljubljana bi. 236.

Vrednote: 7% invest. pos. iz 1. 1921 
den. 60, bi. 61.50; loter. 2%% drž. renta 
za voj. škodo den. 161, bi. 161.50, zaklj. 
161.50; Celjska pos. den. 210, bi. 210, 
zaklj. 210; Ljublj. kred. banka den. 217; 
Merkant. banka den. 110, bi. 110, zaklj. 
110; Prva hrv. šted. den. 820, bi. 830; 
Kred. zav. za trg. in ind. den. 190, bi. 
200; Strojne tov. in liv. bi. 135; Trbovelj
ska prem. dr. den. 385, bi. 395; Združ. 
pap. Vevče den. 100, bi. 112; Stavbna 
družba den. 265, bi. 280; Dobava, prodaja.

Dobava drv. Ekonomsko odelenje Di
rekcije državnih železnic v Ljubljani 
prejema do 28. aprila 1925 ponudbe za 
dobavo 100.000 kg bukovih drv. Pogoji so 
na vpogled pri omenjenemu odelenju.

Tržna poročila.
Celjski svinjski sejem (18. t. m.). Do

gon 130 komadov. Povprečna cena: pra 
šiči od 6 do 7 tednov Din 90 do 140, od

AVTO 1 G R O M Ibencin, pnevmatika, olje, mast, vsa 

popravilu in vožnja. Le prvovrstno 
blago in delo po solidnih cenah nudi 
JUGO-AVTO. d. z o. l . v Ljubljani.

ker je zidanje v tem sistemu tehnično in ekonomsko 
dovršeno, najliiirejše in nojcenejše. Splošno pozor

nost vzbujajo

nosilci sistema »SEIDEL",
ki nadom eščajo lesene stropnike, železobetonske 
preklade itd. Natančnejše podatke dobite pri stavb
nem podjetju Jakob fleesito , sin Ing. Viktor H cteiio in 

drug, Ljubljana, Tabor š t .  2 .

Telefon  In tc ru rb an  
štev. 454

N hsIov b rzo javkam  
„ O H O M "

Zastopniki družbe 
spalnih voz  

S. O. E. 
r.a ekspresne  

pošiljke.

Obuvljat v se  v to 
stroko sp a d a joče  

posle  najhitreje ln 
pod najkulantnlm l 

pogoji.
G R o m

Stopnice SEIDEL Ograje

't
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=•L J U B L J A N S K A  KREDITNA BANKA‘=  1
1 9

Ustanovljena 1900. O

Ljubljana, Dunajska c .  (v lastni hiši)
O P O D R U Ž N I C I S :  W

Brežice, Celje, Črnomelj, Gorica, Kranj, M a 
ribor, MetkovlC, Novi Sad, Ptuj, Sarajevo,

Poštni ček. račun Ljubljana 10.509 
Brzojavni naslov: Banka Ljubljana 
Tel. štev. 261,413, 502, 503, 504.

Split, Trst. AGENCIJA.': Logatec. _

Se priporoča za vse v bančno stroko spadajoča dela. w |
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P osu je  po c«Ii jtigoslaviji 
U stan o v . 1.1923. D elniška glavnica zn 3 ša  3,000.000 Din v z la tu .

JUGOSLAVIJA"
splošna zavarovalna družba. 

Ravnateljstvo asa Slovenijo v Ljubljani
sk lep a  : 1. požarno zavarovanja, 2. življenska zavarovanja, 3. nezgodno In Jamstvena za* 
varovanja, 4. zavorovonja proti škodam vsled talinskega vloma, 5. transporlna zavarovanja, 
6. zavorovonja proti škodam vsled razbitja slekla. — Največji tu delujoči zavod. Družba 
Je prevzela od ,,(iraške vzaiemne zavarovalnice** in od zavarovalnih družb „Fenlks“ 
(pozorni oddelek) in ,,£;ronko-llongroise‘' ves njihoy kupčijski obstoj v naši državi. — Naj* 
nižje tarife. Tokošnja plačilo škod. — Glasom noredbe ministrstva za vojno in mornarico 
nadom eščajo police splošne zovar. družbe »JUGOSLAVIJE** ženitvene kavcije za častnike.

P isa r n a :  D u n ajsk a  c e sta  15. T elefon  57.

J o s i p  P e t e l i n e ,  L j u b l j a n a
Na velik o  1 (blizu Prešernovega spomenika) O b VOfi.il Na m alo I

Priporoča potrebščine za  šivilje, krojače, čevljarje, sedlarje, 
modno blago, pletenine, žepne robce. Ščetke, sukance, toaletno blago. 
Telefon 913 N Telefon 913

c h k x k x  w x  b a k p o l a o o i

Veletrgovina 
v

v Ljubljani
p r t p o r t > t o

8 p e c e r  I| s k o  
b la g o

■imovretno žganje 
moko in 

deftelne pridelke 
raanovrslno 

1 r u d n i n s k o  v o d o  

Lastna pražarna asa 
kavo I n  mlin zn dt- 
lav e  s« e l e k t r i č n i m  

» b r a t o m .

(VAN JAK IN SIN, Ljubljana, Gosposvetska c. 2 |
, _ v N a j b o l j š i  š i v a i u i  is»  p l e t i l n i

stroji. I /borna  konstrukcija in ele
gantna izvršitev iz iovarne v Linču. 
Ustanovljena leta 1867. Vezenje poučujč 
brezplačno. Posamezni deli koles in 
šivalnih strojev. Desetletna garaneija. Pi
salni stroji . A d l e r '  in , l l r « s t s l a “.

K o le s a  iz p rv ih  l o v o m  
. D t t r k o p p ' ,  , S t y r l o %  W a l -  

f e n r e t d '  , K o y » e r ‘-
■

tovarna

vinskega k is  n, d . 7. o. z., Ljubljana, nudi

: najfinejši In najokusnejši : 
namizni kis iz pristnega vina.

ZAHTEVAJTE PONUDBO 1

1  Tehnično in higijenicno najmoder- 
neje urejena kisarna v Jugoslaviji.
u P isarna: Ljubljani, Dunajska cesta š t . \ a, II. nadstropje. «

Z aloga  
moškega perila

f - i f r - '

tova rne  , , TRIGLAV
Ljubljana
n a s p r o t i  h o t e l a  „ Š i r u k e l j “

Mak«**-' t* * *  >»*

T V R D K A

p r o d a j a

p  m s  m  o  e
l a s  slovenskih prem ogovnikov

vseh kakovosti, v celih vagonih po originalnih cenah premo
govnikov za domačo uporabo, kakor iudi ra industrijska 

podjetja in razpečava na debelo
Inozemski premog In koks

vsake vrste in vsakega izvora ter priporoča posebno prvo
vrstni češkoslovaški in angleški koks za livarne in domačo 

uporabo, kovaški premog, črni premog in brikete.
'Naslov:

Prometni zavod z§ premog d. d a * Ljubljani
Miklošičeva cesta št. 15, if. nadstr.

L J U B L J A N A  
Veletrgovina žita in 
inlevskISn iiedelkov
priporoča iz svoje za loge  

vse vrste pšenične  
moke najboljših 

banaških 
mlinov, 

otrobe, koruzne 
in ajdove izdelke, kašo, 
ješprenj, nadalje pšenir.o, 

koruzo, oves, fižo- 
in druge 

poljske pridelke 
Telefon štev. 449. 
Brzojavi: VOLK. 

ZAHTEVAJTE PONUDBE

IBBBBBBBHIBiaHnBBBBBBBBBBBBBSIBBBHeBBBEagBaBiaKiiaiaa”

Dr. ing. Miroslav Kasal [
O b la s tv e n o  p o v e r je n i s ta v b e n i in ;en er  in me s t n i  |j

s ta v b en ik  
Ljubljana - Mirje št. 11 - te le fo n  št. 287

Stavbeno podjetje in tehniška pisarna za betonske, železo- 
betonske in vodne zgradbe, arhitekturo ter vsakovrstne 

visoke stavbe.
Izvršitev. Projektiranje.

N ajf ine jše  in n a j c e n e j š e  t i s k o v in e  
iz v r š u je

TISKARNA MERKUR
t r g . - l n d u s t r .  d e l n .  d r u ž b a

v Ljubljani,1̂ S im o n  [ G r e g o r č i č e v a  ulica.  H

T e o d o i
LJUBLJANA

• 'O R S K A

Tvrdka

nasledniki

v Ljubljani.
Glavna zaloga Ciril 
Metodovih vžigalic.

Veletrgovina špece
rijskega in ko lon ia l

nega blaga na debelo 
in na drobno po naj
nižjih dnevnih cenah.

Z ah tevajte  c e n ik e  1

K a m n o sešk a  in d u str ija

LJUBLJANA
K o lo d v o r sk a  u licu  28-34.

Stalna zaloga čez 300 mo
dernih spomenikov. Izdelava 
rodbinskih grobnic, Mavzole
jev, altarjev in vseh cerkvenih 
ter stavbnih del. - Marmorne 
plošče v vseh barvah za po
hištvo, trgovine, m esnice itd, 
Slikalne plošče ?a elektriko, 
obloga sten itd. p o  zm ern i 

cen i.

I I
i Ljubljana, Poljanska cesta š t . 3 j
: Krovec, stavbeni, galanterijski in { 
j okrasni klepar. Instalacije vodo- j 

vodou j
• N ap rava  s tre lo v o d o v . - K opaliSke in •

k lo s e tn e  n ep rav e .
J Izdelovanje posod iz pločevine zn firnež, S 
J barvo, luk in med vsake velikosti, kakor S 
J tudi posod (škatle) za konzerve l
•  •

Kreditni zavod za trgovino in industrijo
Ljubljana, Prešernova ulica štev. 50 (v lastnem poslopju)
Brzojavke: K re.lit L jubljana Telefon « >  487> 548> 805- 806

Peterson International Banking Code

O b r e s t o v a n  j e v 1 o g, nakup in 
prodaja vsakovrstnih vrednostnih 
papirjev, deviz iii valut, borzna na- 
rofiila, _  predujmi in krediti vsake 
vrste, eskompt in inkaso menic ter 
nakazila v tu- in inozemstvo, sate- 

depositi itd, itd.

| . 1T . .. ... r PT FSS — Odsovorni urednik F JERAS. Tisk tiskanje »Merkur«, trgovsko-industrijske d. d.
Lastnik in . izdajatelj: »Merkur«, trgovsko-industrijska d. d., Ljubljana. — Urednik dr. I. lL K .b . r o v o m


